
横峰中学2016-2017学年度上学期横峰中学第九周周考

高三年级化学学科试题

命题学校：横峰中学   命题人：丁卫德    考试时间：45分钟

本卷可能用到的相对原子量：C:12 H:1 Fe:56  Cu:64

一、选择题：（本题包括16小题，共42分，每小题只有一个选项符合题意）

1.化学与人类生活、生产和社会可持续发展密切相关，下列说法不正确的是（  ）

A.利用乙醇的还原性以及Cr3+、Cr2O72-的颜色差异来检验是否酒后驾车

B.PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，是产生雾霾天气的主要因素

C.成分为盐酸的洁厕灵与84消毒液混合使用易中毒:Cl-+ClO-+2H+[image: image20.jpg]Y B c
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Cl2↑+H2O

D.煤经过气化和液化两个物理变化过程后变为清洁能源，这是煤综合利用的方法
2.设NA为阿伏加德罗常数的值,下列叙述正确的是（   ）

A．常温常压下,7.0 g乙烯与丙烯的混合物中含有碳氢键的数目为NA 

B．标准状况下,33.6 L氟化氢中含有氟原子的数目为1.5NA
C．50 mL 18.4 mol·L-1浓硫酸与足量铜微热反应,生成SO2分子的数目为0.46NA
D．某密闭容器盛有0.1 mol N2和0.3 mol H2,在一定条件下充分反应,转移电子的数 目为0.6NA
3．化学方程式可简明地体现元素及其化合物的性质。已知：氧化还原反应：

2FeCl3 + 2HI = 2FeCl2 + I2 + 2HCl； 2Co(OH)3 + 6HCl = 2CoCl2 + Cl2↑ + 6H2O

2Fe(OH)2 + I2 + 2KOH = 2Fe(OH)3 + 2KI； 3I2 + 6KOH = 5KI + KIO3 + 3H2O

复分解反应：2HSCN + K2CO3 = 2KSCN + CO2 ↑ + H2O； KCN + CO2 + H2O = HCN + KHCO3
热分解反应：4NaClO [image: image2.png]


 3NaCl + NaClO4；NaClO4 [image: image3.png]


 NaCl + 2O2↑

下列说法正确是(   )

A．氧化性（酸性溶液）：FeCl3 > Co(OH)3 > I2   

B．还原性（碱性溶液）：Fe(OH)2 > I2 > KIO3
C．热稳定性：NaCl > NaClO > NaClO4
D．酸性（水溶液）：H2CO3 > HSCN > HCN
4．X、Y、Z、W四种物质在一定条件下具有如图所示的转化关系，下列判断正确的是（   ）
[image: image4.png]



A．若图中反应均为非氧化还原反应，当W为一元强碱时，则X可能是NaAlO2
B．若图中反应均为非氧化还原反应，当W为一元强酸时，则X可能是NH3
C．若图中反应均为氧化还原反应，当W为非金属单质时，则Z可能是CO2
D．若图中反应均为氧化还原反应，当W为金属单质时，则Z可能是FeCl3
5.用如图装置进行实验，能达到相应实验目的的是(  )
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A.用装置①除去Cl2中含有的少量HCl气体

B.用装置②制取少量O2时，能做到“随开随停”

C.若装置③中X为CCl4，则可用于吸收NH3或HCl[image: image6.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E





D.用装置④比较氯、碳、硅三种元素的非金属性
6． 将38.4gCu完全溶于适量浓硝酸中，收集到氮的氧化物（含NO、N2O4、NO2）的混合物共0.8mol，这些气体恰好能被500ml 2mol/LNaOH溶液完全吸收，生成含NaNO3和NaNO2的盐溶液，其中NaNO2的物质的量为（   ）

A．0.2mol

B．0.6mol

C．0.8mol

D．1.0

7．下列是部分矿物资源的利用及产品流程，有关说法不正确的是(　　)
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A．粗铜电解精炼时，粗铜作阳极

B．生产铝、铜、高纯硅及玻璃过程中都涉及氧化还原反应

C．黄铜矿冶炼铜时，副产物SO2可用于生产硫酸，FeO可用作冶炼铁的原料

D．粗硅制高纯硅时，提纯四氯化硅可用多次分馏的方法

二、非选择题（58分）

8．I（12分）已知A、B、C、D、E、F、G都是中学化学常见的物质，下图中A为淡黄色固体，B、C为溶液，D、G为无色气体，E、F为白色沉淀。
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①写出B→C的离子方程式                                  

②写出D和G反应的化学方程式                                  

③写出过量的D通入Ba（OH）2溶液中的离子方程式                            
 II.由X、Y两种元素组成的离子化合物A。在空气中充分灼烧得到含X元素的16g红棕色固体B，并产生能使品红褪色的气体C，将该气体全部通入足量的双氧水中得D溶液，再向D溶液中加入足量的BaCl2溶液，过滤、洗涤、干燥得93.2g固体。

（1）在此过程中，消耗5 mol/L的双氧水的体积至少为                   。

（2）将A溶于D的稀溶液中生成E，并产生一种单质和一种气体，则该反应的化学方程式             。

（3）将化合物E隔绝空气充分灼烧，使其分解，生成等物质的量的B、C和另一种化合物，则另一种化合物的化学式是_______；
9．铜是生活中常见的金属，请回答下列问题：

(1)Cu不活泼，通常情况下不与稀硫酸反应，但向Cu和稀硫酸的混合物中滴入H2O2溶液后，溶液很快变蓝色，试写出该反应的离子方程式：__________________________。

(2)将硫酸铜溶液和碳酸钠溶液混合，会析出Cu2(OH)2CO3绿色固体，试写出该反应的离子方程式：_________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(3)火法炼铜的原理：Cu2S＋O2eq \o(=====,\s\up7(△))2Cu＋SO2，在该反应中每生成1 mol Cu，转移________mol e－。

(4)以CuSO4溶液为电解质溶液进行粗铜(含Al、Zn、Ag、Pt、Au等杂质)的电解精炼，下列说法正确的是________(填选项字母)。

a．粗铜接电源正极，发生氧化反应

b．溶液中Cu2＋向阴极移动

c．电解过程中，阳极和阴极的质量变化相等

d．利用阳极泥可回收Al、Zn等金属

(5)据报道，有一种叫Thibacillus Ferroxidans的细菌在有氧气存在的酸性溶液中，可将黄铜矿CuFeS2氧化成硫酸盐：4CuFeS2＋2H2SO4＋17O2===4CuSO4＋2Fe2(SO4)3＋2H2O，利用反应后的溶液，按如下流程可制备胆矾(CuSO4·5H2O)：
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①检验溶液B中Fe3＋是否被除尽的实验方法________________________________

________________________________________________________________________。
②在实验室中，设计两个原理不同的方案，从溶液B中提炼金属铜(要求：一种方案只用一个反应来完成)。写出两种方案中涉及的化学方程式：方案一：________________
方案二：______________________________________________________________
10．SO2是大气主要污染物之一，为探究SO2气体的还原性，某实验小组的同学利用如图1所示装置进行实验．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）装置A中发生反应的离子方程式为　　　　　　．

（2）装置C的作用是　　　　　　．

（3）在上述装置中通人过量的SO2，为了验证A中S02与Fe3+发生了氧化还原反应，取A中的溶液少量，分成两份，并设计了如下实验方案：

方案①：向第一份溶液中加入少量酸性K MnO4溶液，发现紫红色褪去；

方案②：向第二份溶液中加入少量KSCN溶液，发现不变红，再加入少量新制的氯水，溶液变红．上述方案中不合理的是　　　　　　，原因是　　　　　　．

（4） 能表明I的还原性弱于SO2的现象是　　　　　　．

（5）该小组同学设计实验模拟测定硫酸工业生产排放的尾气中S02的体积分数（假设其他气体均难溶于水且不反应），选用了如图2所示的简易实验装置．

①若混合气体的流向按从左向右时，右图装置组装连接的顺序合理的是：混合气体→　　　　　　（填写a、b等仪器

接口字母）．

②你认为下列试剂中，可以用来代替试管中碘的淀粉溶液的是　　　　　　（填标号）．

A．酸性KMn0 4溶液    B．NaOH溶液    C．溴水    D．氨水

③若碘溶液的浓度为0.05mol•L﹣l、体积为30mL，与SO2气体恰好完全反应时，量筒内水的体积为386.4mL（已折算为标准状况下的体积）．则S02的体积分数为　　　　　　．

（附加题零班做）11．已知：①  [image: image10.png]R-05 3 R-0-R’
NaOH



     ②[image: image11.png]



                         ③C的化学式为C15H13NO4，—Bn含苯环但不含甲基。
盐酸卡布特罗是一种用于治疗支气管病的药物，其中间体的合成路线如下：
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（1）写出结构简式：A                                W                          。
（2）指出反应类型：反应①              ，反应⑤                 。
（3）反应②的总化学方程式（-Bn用具体结构代入）                         。
（4）写出所有同时符合下列条件的同分异构体：
     ①与A属于同系物     ②1H的核磁共振谱图只有4个峰    ③分子中碳原子数目等于10

（5）试利用上述合成路线的相关信息，由甲苯、 (CH3)2NH等合成[image: image13.png]OZN—QCHZN(CH3)2



（无机试剂任用）
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             横峰中学2016-2017学年度上学期横峰中学第九周周考

                          高三年级化学学科答题卡

命题学校：横峰中学   命题人：丁卫德    考试时间：45分钟

一、选择题：（本题包括16小题，共42分，每小题只有一个选项符合题意）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题：（共58分除备注以外都是4分）

8①写出B→C的离子方程式                                  

②写出D和G反应的化学方程式                                  

③写出过量的D通入Ba（OH）2溶液中的离子方程式                            
 II（1）在此过程中，消耗5 mol/L的双氧水的体积至少为                   。

     化学方程式             。

（3化学式是_______；
9．
(1)试写出该反应的离子方程式：__________________________。

(2)试写出该反应的离子方程式：_______________________________________________________。

(3)在该反应中每生成1 mol Cu，转移________mol e－。

(4)下列说法正确的是________(填选项字母)。

(5)
①检验溶液B中Fe3＋是否被除尽的实验方法________________________________。
②写出两种方案中涉及的化学方程式：

方案一：________________
方案二：______________________________________________________________
10．
（1）装置A中发生反应的离子方程式为　　　　　　．

（2）装置C的作用是　　　　　　．

（3）上述方案中不合理的是　　　　　　，

      原因是　　　　　　．

（4）能表明I的还原性弱于SO2的现象是　　　　　　．

（5）①：混合气体→　　　　　　．

②可以用来代替试管中碘的淀粉溶液的是　　　　　　（填标号）．

③则S02的体积分数为　　　　　　．
（附加题零班做）11．
（1）写出结构简式：A                                W                          。
（2）指出反应类型：反应①              ，反应⑤                 。
（3）反应②的总化学方程式（-Bn用具体结构代入）                         。
（4）
（5）

横峰中学2016-2017学年度上学期横峰中学第九周周考
高三年级化学学科答案

命题学校：横峰中学   命题人：丁卫德    考试时间：45分钟

一、选择题：（本题包括16小题，共42分，每小题只有一个选项符合题意）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	D
	A
	A
	C
	C
	B
	B


二、非选择题：（共58分除备注以外都是3分）
8.I 

(1)H2SO3+Cl2=4H++SO42-+2Cl-    ;


(2)  2SO2+O2  [image: image14.png]


  2 SO2   

（3）OH-  + SO2  = HSO3- 

II   (1)80ml 

(2)FeS2+H2SO4=H2S↑+S↓+FeSO4 (2分)     

(3)SO3  

9答案：(1)Cu＋H2O2＋2H＋===Cu2＋＋2H2O

(2)2Cu2＋＋COeq \o\al(2－,3)＋H2O===Cu2(OH)2CO3↓＋2H＋
(3)3　(4)ab

(5)①加入KSCN溶液若变红证明含有铁离子，若加入后溶液不变红证明不含铁离子

②CuSO4＋Fe===FeSO4＋Cu　2CuSO4＋2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))2Cu＋O2↑＋2H2SO4
10答案：解：（1）故答案为：SO2+2H2O+2Fe3+=2Fe2++SO42﹣+4H+；

（2）故答案为：吸收未反应的二氧化硫，防止污染空气；

（3）方案①；过量的二氧化硫能溶于水，也能使高锰酸钾褪色； 

（4）故答案为：B中蓝色褪色；

（5）①故答案为：c→d→b→a→e；

②故答案为：A、C；

③

故答案为：8%．（4分）
11答案：（1）．[image: image15.png]I
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（4分）  （2）．取代  加成（2分）    

（3）
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（3)分，见错无分，其他合理答案也可）
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（一个同分异构体3分，6分）
（5）． [image: image19.png]


（5分）
（写对3步给3分，写对2步给2分）
Ba（NO3）2
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